

в церковь Похвалы Богородицы в Каменном городе «старостами пяти концов от всего города».²³ В Новгороде долго существовали старые республиканские формы самоуправления, как например старосты пяти концов.²⁴

Надо полагать, что при патриархе Никоне и позже в Софийскую библиотеку поступили тысячи изъятых из обращения богослужбных книг К середине XIX в. их сохранялось около 1000.²⁵ В настоящей статье из книжных надписей взяты одни вкладные, почти все относящиеся к первой половине XVII в. Они, конечно, не дают полного представления о книжных вкладчиках огромной территории, подчиненной новгородскому митрополиту. Но из количественного соотношения разных групп вкладчиков можно вывести заключение, что преобладали вклады царей, бояр, дворян и духовных лиц. Низшие слои населения — посадские люди и крестьяне — сравнительно редко являлись книжными вкладчиками, возможно из-за дороговизны книг. Например, служебник 1602 г. был куплен в 1647 г. за полтора рубля с полуалтыном, а в 1650 г. такой же служебник — за 60 алтын. Служебник 1633 г. был куплен за 1 рубль 25 алтын.²⁶ Подобная цена в то время равнялась стоимости крестьянской лошади.

Со второй половины XVII в. Софийская библиотека перестала быть особым хранилищем древних рукописных книг, каким была раньше. Водворенные в нее изъятые печатные книги XVI—первой половины XVII в. изменили ее состав, заняли в ней преобладающее место.

²³ Там же, л. 182.

²⁴ Пятиконечские старосты сохранялись в Новгороде до Петра I. В описи Новгородской Борисоглебской церкви 1856 г. (Архив Новгородского музея, № 11914, л. 29) названа «Челобитная пятиконечских старост и посадских людей Великого Новгорода царю Федору Алексеичу о невзянии с них пошлин за провоз иноземных товаров и за торговлю ими».

²⁵ В это число входит и 500 печатных книг, переданных из библиотеки в Петербургскую духовную академию в 1859 г.

²⁶ Архив Новгородского музея, № 11602, лл. 176, 180, 216.